

七十芳华正青春

湖南省妇联成立70周年特别报道

编者按

1953年，湖南省民主妇联正式成立；2023年，湖南省妇联成立70周年。

为全面展现党领导下的湖南妇女工作取得的辉煌成就，回顾湖南妇联组织发展的光辉岁月，激励新时代妇联人不忘初心、牢记使命、砥砺前行，湖南省妇联、今日女报/凤网融媒体中心推出“七十芳华正青春——湖南省妇联成立70周年”专栏报道及VR云展厅，全景式、多维度、立体化讲述湖南省妇联70年发展历程，生动展现一代又一代妇联人用丹心和汗水浇灌妇女事业之树，书写无限忠诚、接续奋斗的壮丽篇章。

1953-2023 10

“双学双比”成绩单亮眼!她被评为全国“十大农民女状元”

整理：今日女报/凤网记者 叶佳琪

【大事记】

1995年3月30日，湖南省农村妇女“双学双比”活动领导小组召开会议，副省长鹿道沐讲话。

1996年7月14~15日，省“双学双比”协调领导小组在益阳市南县举行全省“三八”银花赛现场经验交流会。

1997年11月20~4日，省妇联主席莫文秀率省妇联干部赴省妇联“双学双比”活动基地江永县桐山岭农场检查千亩香柚生产情况。

1997年12月8日，反映全省“双学双比”活动农村妇女典型的《希望之路》一书付印。

1998年2月19日，省“双学双比”领导小组成员会议在长沙召开。会上表彰20名省“双学双比”先进领导干部。

1999年3月2日，在长沙召开农村妇女“双学双比”领导小组成员及全省市长、专员、州长会议，研究参加全国农村妇女“双学双比”10周年成果展览有关工作。

1999年10月29日~11月7日，省妇联副主席冯湘保率团赴北京参加“双学双比”活动10周年成果展及全国“双学双比”活动十周年表彰大会。湖南展厅获组织奖、优秀设计奖和设计制作奖等。省委副书记郑培民参加开幕式。朱镕基、温家宝、陈慕华、彭珏云等党和国家领导人到湖南省展厅参观指导。

【释义】

什么是“双学双比”

1989年3月，全国妇联联合农业部、林业部等12个部委下发《关于在全国各族农村妇女中深入开展学文化、学技术、比成绩、比贡献竞赛活动通知》(简称“双学双比”活动)，同年7月，湖南省政府办公厅转批省妇联、省农业厅等18个单位，强调全省农村妇女要继续深入开展“双学双比”活动。

省妇联遵照意见精神，因地制宜，制定了竞赛活动5年规划和每年实施计划，围绕“双学双比”开展了文化技术教育、生产竞赛、“三八绿色工程”等系列专项活动，有效服务了经济建设大局，提高了农村妇女的科学文化素质。

【故事汇】

省妇联主席来到农场，见证女农民技术员的蜕变

“这个香柚真大!”“筐装满了!帮把手抬一下!”1997年11月，江永县桐山岭农场漫山遍野的香柚林里，传来一阵阵欢声笑语，这里的香柚正在开园采摘。在香柚林里，农妇们灵活地在山地树林间穿梭，将一颗颗饱满、黄澄澄的香柚尽收筐中，在林间奏出了一支生动的丰收曲。

此时，省妇联主席莫文秀一行来到了“双学双比”活动基地江永县桐山岭农场，检查千亩香柚生产情况。她们详细了解农场的生产经营状况和项目推进进程，对农妇们勤劳致富、创新经营的做法表示高度赞赏。

这是湖南开展“双学双比”活动的第9个年头——全省重点展开了养殖业、种植业新技术的培训推广，以“双学双比”活动为载体，在农村妇女中实施“千万农家女百项新技术”推广培训计划。该计划以培养农村女科技人才为目标，培训以村妇代会主任为主的“绿色证书”学员，通过她们的示范作用，促进农业生产新技术、新品种的普及推广，以培养各类农村妇女人才。

桐山岭农场的李玉仙兴奋地告诉大家，“双学双比”竞赛活动已成为她们当地农场妇女

中影响最大、效果最好的活动，活动培养了一大批有文化、懂技术、会经营的新型女农民和创业女能手。李玉仙还参加了“千万农家女百项新技术”推广培训，并获得了“绿色证书”，现在她是一名可以去田地林间现场传授实用技能、为大家解决实际问题的女农民技术员了。她说她最盼的就是“要把这一身本领教给更多姐妹们，希望能在提高自家收入的同时，也积极帮助其他农村姐妹提高家庭收入。”

莫文秀欣喜于江永县桐山岭农场所取得的成绩，鼓励当地农场多多开展培训活动，多培训出像李玉仙这样的“领头兵”，通过她们的示范带头作用，带动农村的妇女姐妹学习农业生产新技术，提高她们促进乡村振兴、助力脱贫攻坚的积极性。莫文秀还要求农村要因因地制宜，采取灵活多样、行之有效的培训方式，帮助农村妇女解决生产中遇到的实际问题。



十年成果展，湖南“双学双比”获多个奖项

1999年10月29日~11月7日，省妇联副主席冯湘保率团赴北京参加“双学双比”活动10周年成果展暨全国“双学双比”活动十周年表彰大会。成果展全面展示了广大农村妇女为农村经济发展所做的贡献。当时，朱镕基、温家宝、陈慕华、彭珏云等党和国家领导人参观了湖南的展厅，并给予充分肯定。此次展会上，湖南展厅获组委会颁发的组织奖、优秀设计奖和设计制作奖。

湖南“双学双比”活动10周年成果和农业农村经济工作

▲1994年被评为全国“双学双比”先进女能手的慈利县零溪乡养鸽专业户汪上桃。



▲2008年受表彰的全国十大农民女状元。

“娘家”助力，数十万妇女接受农业新技术培训

1999年7月，省妇联、省民委、省扶贫办、省畜牧局联合举办贫困县妇联主席养殖技术培训。省教育厅以乡(镇)农校为阵地，全面开展农业新技术的培训、推广工作。到1999年年底，全省累计有25万名妇女接受农业十大新技术培训，8500余名妇女获得“绿色证书”，17000余名妇女获得农民技术员职称，女农民科技骨干队伍发展到12万人。

2000年2月，全国妇联与农业部、国家林业局等部委共同实施“巾帼科技致富工程”，重点对基层妇联干部、“双学双比”女能手等农业生产技术骨干进行培训，提高她们的科技致富能力，培养有文化、懂技术、善经营、会管理，具有市场开拓

能力的新型女农民队伍，进一步丰富了“千万农家女百项新技术推广培训”计划。2000~2003年，各地累计举办“绿色证书”培训班680期，12000名农村妇女获得“绿色证书”，22000名妇女获女农民技术员职称。

1990年9月1日，省“双学双比”活动领导小组下发全省农村妇女“双学双比”竞赛活动检查评比意见，规定了先进协调组织和先进能手的评选条件。此后，省妇联围绕“双学双比”活动，开展了文化技术教育、生产竞赛、巾帼扶贫、“三八绿色工程”和组织妇女发展劳务经济等系列专项活动，有效服务了经济建设大局，提高了农村妇女的科学文化素质。

构建多形式、多层次的农村妇女培训网络体系

2004年2月26日，在全国农村妇女增收致富奔小康动员暨“双学双比”表彰电视电话会议上，湖南省长沙市岳麓区观沙岭工业园王索求被评为全国“十大农民女状元”；陈小英等21人荣获全国农村妇女“双学双比”活动女能手称号。

王索求原是一名普通的农村妇女，1994年开始发展特种养殖野猪、野兔等新产品，投入760万元，新建了一座现代化的养殖场，成为当地集养殖、研究、生产、加工、销售于一体的龙头企业。王索求致富后不忘带领群众共同致富，她采取“基地+农户”的模式，带动130多户农户走上了致富的道路。湖南这一阶段的“双学

双比”活动，针对不同对象不同需求，构建了多形式、多层次的农村妇女培训网络体系；深入开展了农村妇女创业需求调查摸底，从项目发展、贷款协调、信息服务等方面入手，切实帮助农村妇女解决实际困难；围绕全省农村工作，推动全省农村经济发展，帮助农村妇女全面提升自身素质；积极引导农村妇女走农业现代化的路子，突出“优质、高效、生态、安全”原则，示范引领妇女发展现代农业，有力提升了全省现代农业发展的规模和层次。同时也为湖南省下一阶段统筹城乡妇女发展寻求突破上，打下了良好基础，在湖南农村经济发展历程上留下了光辉的印记。